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Анотація. Метою дослідження було визначення рівня передзмагальної 

тривожності у кваліфікованих волейболісток різних ігрових амплуа. У 

дослідженні брали участь 44 кваліфіковані волейболістки різних ігрових амплуа 

віком від 19  до 22 років (кваліфікація – 6 МСУ, 38 КМСУ). Для визначення рівня 

передзмагальної тривожності спортсменок був використаний тест «Шкала 

SCAT». Аналіз отриманих даних дозволяє припустити, що на результати 

спортсменок впливає тактична роль гравчинь на майданчику, що висуває 

індивідуальні вимоги до їхньої функціональної підготовленості відповідно до 

конкретного ігрового амплуа. Виявлено тенденцію: рівень передзмагальної 

тривожності був найвищим у зв’язуючих і найнижчим – у діагональних, проте ці 

результати не досягли рівня статистичної значущості. Отримані результати 

можуть бути корисними для розробки і впровадження рекомендацій щодо 

індивідуалізації тренувального процесу у волейболі та психологічного 

забезпечення їх підготовки. 

Ключові слова: передзмагальна тривожність; кваліфіковані волейболістки; 

ігрові амплуа. 

 

Вступ. Здатність протистояти вимогам навколишнього середовища або 

адаптуватися до них є невід’ємним аспектом спортивних досягнень (Арнаутова, 

et al., 2023; Воронова, 2019; Коробейнікова et al., 2012; Шинкарук, et al., 2017; 

Ivaskevych et al., 2019). На найвищому рівні змагань психологічна стійкість 

особливо необхідна для досягнення та підтримки успіху (Височіна, 2019; 

Воронова, 2018), що підтверджено результатами аналізу досвіду стійкості 

спортсменів елітного спорту з особливим акцентом на комбінованому впливі 

психологічних (тобто – особистість, мотивація, впевненість, зосередженість) та 

екологічних (тобто – виклик, підтримка) факторів, які лежать в основі їхньої 

підвищеної здатності протистояти вимогам навколишнього середовища або 

адаптуватися до них (Fletcher, 2025).  

Мета дослідження – визначення рівня передзмагальної тривожності у 

кваліфікованих волейболісток різних ігрових амплуа. 

Зв’язок дослідження з науковими планами, темами: робота виконана у 

Науково-дослідному інституті НУФВСУ відповідно до Плану науково-дослідної 

роботи НУФВСУ на 2021–2025 роки за темою 2.2 «Удосконалення підготовки до 

основних макроциклів змагань збірних команд України зі спортивних ігор»  
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(номер державної реєстрації 0121U108185) та Тематичного плану наукових 

досліджень та розробок НУФВСУ на 2025 рік за темою «Моніторинг 

ефективності фізкультурно-спортивної реабілітації ветеранів війни та 

спортсменів засобами функціональної діагностики» (номер державної реєстрації 

0125U002066). 

Дослідження проводилося на базі Науково-дослідного інституту НУФВСУ. 

У дослідженні брали участь 44 кваліфіковані волейболістки віком від 19 до 22 

років (кваліфікація – 6 МСУ, 38 КМСУ): 18 гравчинь – членів жіночої 

молодіжної команди з волейболу U-22 та 26 гравчинь – ВК «Добродій-

Медуніверситет-ШВСМ». Обстежені спортсменки були розподілені на групи 

відповідно до ігрових амплуа гравців: І група – догравальний (n=14), ІІ група – 

діагональний (n=7), ІІІ група – центральний блокуючий (n=9), ІV група – 

зв’язуючий (n=9), V група – ліберо (n=5). 

Для визначення рівня передзмагальної тривожності (ПТ) спортсменок був 

використаний тест на тривожність у спортивних змаганнях, Шкала SCAT (Sport 

Competition Anxiety Test) (Шинкарук et al., 2009). При проведенні комплексних 

психологічних і біологічних досліджень за участю спортсменок відповідно до 

принципів біоетики дотримувалися розробленої в НДІ НУФВСУ «Програми 

комплексного біологічного дослідження особливостей функціональних 

можливостей спортсменів», а також законодавства України про охорону 

здоров’я та Гельсінської декларації 2000 р., директиви Європейського 

товариства 86/609 щодо участі людей в медико-біологічних дослідженнях 

(Шинкарук et al., 2017). Статистичну обробку даних виконували за допомогою 

методів непараметричної статистики. 

Виявлено тенденцію: рівень передзмагальної тривожності був найвищим у 

зв’язуючих і найнижчим – у діагональних, проте ці результати не досягли рівня 

статистичної значущості (табл. 1). 

Таблиця 1  

Передзмагальна тривожність у кваліфікованих волейболісток різних 

ігрових амплуа (n=44), Me [25%, 75%] 

Показники 

Ігрові амплуа гравців 

Догравальний, 

n=14 

Діагональний, 

n=7 

Центральний 

блокуючий, 

n=9 

Зв’язуючий, 

n=9 

Ліберо, 

n=5 

І група ІІ група ІІІ група IV група V група 

ПТ, рівень 

передзмагальної 

тривожності, 

бали 

17,50 

[14,00; 23,00] 

15,00 

[14,00; 23,00] 

18,00 

[17,00; 

18,00] 

19,00 

[17,00; 

20,00] 

18,00 

[17,00; 

18,00] 

 

Аналіз отриманих даних дозволяє припустити, що зафіксовані показники є 

наслідком специфіки фізичного розвитку та технічної майстерності 

волейболісток. Крім того, на результати спортсменок безумовно впливає 

тактична роль гравчинь на майданчику, що висуває індивідуальні вимоги до 

їхньої функціональної підготовленості відповідно до конкретного ігрового 

амплуа. Це вказує на необхідність індивідуалізації тренувального процесу, де 
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фізичні навантаження мають корелювати з амплуа для досягнення максимальної 

командної ефективності. Крім того, тривала спеціалізація в межах конкретного 

амплуа призводить до формування специфічних адаптаційних реакцій організму 

спортсменок. 

Волейболістками високої швидкості реакції вважаються діагональні 

гравчині, до 60% атаки всієї команди припадає саме на спортсменок даного 

амплуа (Мельник, 2023; Мельник, & Ляхова, 2023). При порівнянні результатів 

між групами у діагональних гравчинь виявлено найнижчий рівень 

передзмагальної тривожності. Зв’язуючий гравець – одне з найскладніших 

амплуа. Від ведення гри зв’язуючим великою мірою залежить загальний 

результат команди, тому що головна мета зв’язуючого – організувати атаку на 

суперника (Ляхова, 2021; Мельник, 2023). За результатами дослідження саме у 

зв’язуючих виявлено найвищий рівень передзмагальної тривожності. 

Висновок. Підсумовуючи, варто зазначити – визначення ігрових амплуа 

повинно базуватися на науковій основі з урахуванням результатів психологічних 

досліджень, що підтверджується наявними літературними даними (Бойчук et al., 

2021; Міщук, 2015; Мельник, 2023; Ivaskevych et al., 2019).  
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